



Симуляция космических полетов детских экипажей

- (1988 – Экспедиция «Космос»)
- 2004 – Экспедиция «Вселенная»
- 2005 – полет «Space One»
- 2006 – полет «Space Two»
- 2007 – Экспедиция «Марс 2007»
- 2008 – Экспедиция «Марс 2008»
- 2009 – Экспедиция «Марс 2009»



Организатор:



доктор педагогических наук Ладислав Грзал

Ладислав Грзал - педагог и журналист.

В своей работе Ладислав популяризирует науку и технику, искусство и культуру при эффективном использовании свободного времени детей.

В своих кружках, курсах и радиопередачах для детей Ладислав учит правильно пользоваться информацией – искать, обрабатывать и передавать ее.

Ладислав Грзал – председатель общественного объединения «Клуб Домино, Детское информационное агентство», которое он создал в 1992 году после того, как Чешское Радио закрыло программу для детей «Домино», редактором которой работал Ладислав.

Ладислав вместе с детскими сотрудниками Чешского Радио хотели продолжить играть в журналистов, организовывать воспитательно-образовательные игры и соревнования. Одно из таких



соревнований – увлекательнейший конкурс в члены детского экипажа для симуляции космического полета.

История симуляции космических полетов

Репортажи об исследованиях космоса и научных открытиях, также как и конкурсы с этой тематикой, Ладислав Грзал включал в радиoprogramму «Домино» с ее возникновением в 1982 г. А в 1989 году прошел международный конкурс на состав детского экипажа для симуляции космического полета под названием «Экспедиция Космос». В международный экипаж вошли дети из Чехословакии, Польши, Германской демократической республики и СССР. Симуляция космического полета состоялась в пражском планетарии и передавалась в прямом эфире по чехословацкому радио. Старт космического корабля торжественно открыл первый чехословацкий космонавт - Владимир Ремек.



После перерыва, который продлился до 2004 года, к 35-ой годовщине высадки человека на Луне, проект был возобновлен. В сотрудничестве с редактором радиостанции «Радиожурнал», Марком Яначком, Ладислав организовал экспедицию «Вселенная». На конкурс для проведения новой симуляции полета записалось почти 500 детей.



Новости об экспедиции «Вселенная» передавались не только по Чешскому Радио, а также в прессе и по телевидению. Успех первой экспедиции стал толчком для реализации проекта в последующие годы. Дети, которые участвовали в проекте, создали хорошую команду, подружились и до сих пор встречаются. Многие из них выбрали космонавтику как свою специальность или свое хобби. Некоторые из них стали соорганизаторами проекта

в последующие годы.

Финалисты каждого проекта участвовали в тренировочном курсе Европейского космического центра в Бельгии (Europa Space Centre) и провели два дня в кабине космического корабля, имитирующего настоящий. С окружающим миром дети были соединены только посредством аудио- и видеотехники и в течение всей симуляции полета выполняли научные задания.

Участие в этом проекте вызвало у многих детей глубокий интерес к космонавтике. Некоторые из них участвовали и в других курсах в Чешской республике и за границей, например, *Томаш Лейхал* – Международный космический центр 2006 – НАСА, г. Хантсвилл, США (International Space Camp 2006), Европейский космический центр 2008 – Андоя, Норвегия (European Space Camp 2008); *Юлие Новакова* - Международный космический центр 2008 – НАСА, г. Хантсвилл, США (International Space Camp 2008), *Анна Штиндлова* - Международный космический центр 2009 – НАСА, г. Хантсвилл, США (International Space Camp 2009), *Петр Адамек* - учится в ВУЗе по смежной специальности, в 2006, 2007 и 2008 гг. был начальником и соорганизатором проекта.

Партнерство и патронаж

Поддержку проекту Ладислава Грзала оказывает Министерство образования, Чешское космическое агентство, Чешское Радио и другие организации, а также первый чехословацкий космонавт - Владимир Ремек.

Партнерами проекта стали видные деятели науки – *Борис*

Валничек (ведущий специалист по космонавтике), *Йосеф Дворжак* (врач, специалист по медицинским исследованиям в космонавтике), *Якуб Галода* (ведущий геолог), *Владо Милунич* (ведущий чешский архитектор), *Марцел Грюн* (директор обсерватории и планетария в Праге), *Йиржи Душек* (астроном, директор организации НаР в Брно), и другие.

В последние два года партнером проекта становится также немецкий космонавт Зигмунд Ян.

Патронаж над детскими космическими полетами осуществляют также *Вацлав Касик* (экс-директор Чешского Радио), *Мирослав Влчек* (председатель Палаты депутатов чешского парламента) и *Анна Чурдова* (член Палаты депутатов чешского парламента).

В течение двух лет партнером и соорганизатором



экспедиции становилась также организация «Young Débrouillards of the Czech Republic». Благодаря этой международной организации, участие в конкурсе приняли дети из Великобритании и Словакии.

«Клуб Домино, Детское информационное агентство»

Общественное объединение «Клуб Домино» и «Детское информационное агентство», основоположником и председателем которого является Ладислав Грзал, небольшая, но известная организация для детей и молодежи.

«Клуб Домино, Детское информационное агентство» стали обладателем журналистской награды Фердинанда Пероутки.

Объединение сертифицировано для работы с детьми и молодежью Министерством образования Чешской республики. Покровительство взял на себя Чешский комитет ЮНИСЕФ.



Кроме детских экспедиций в космос Ладислав Грзал организует и другие мероприятия для детей. В 1994 году он создал детскую интернет-газету, в 1999 году первое детское интернет-радио в Чехии, постоянно организует курсы экологии для школ, курсы медиального обучения.

Кроме того, Ладислав Грзал в 1992 году основал конкурс на самого популярного учителя – «Золотой Амос», который сегодня в Чехии и Словакии пользуется большой популярностью.

Ладислав Грзал получил целый ряд наград за многолетнюю и благотворную работу с детьми и молодежью – награда чешского Министерства образования, Чешского совета детей и молодежи, Фольклорного общества Чехии, Детского кинофестиваля в Острове.

